中国今年为何频遭贸易摩擦

竞争加剧致贸易保护增多 积极对话解决以实现双赢

本报记者 **周小苑**

今年以来,全球针对中国发起的贸易"双反"调查和贸 易争端接二连三,不仅美欧等发达国家不断加大对中国产品 的贸易壁垒,包括印度、巴西、墨西哥在内的新兴经济体对 中国的贸易保护措施也呈现增长趋势。仅在1月前10天,商 务部就对此连续发布14条贸易预警,截至目前已发布17条 贸易预警。专家认为,新年伊始就面对如此密集的贸易摩 擦, 政府和企业必须提前做好应对准备, 在通过协商对话解 决争端的同时, 也要团结起来用法律手段积极应诉。



财经视野

成为贸易保护最大受害国

1月23日,美国宣布再次对中国光伏 产品发起"双反"调查,引发了社会公众对 中美贸易摩擦的强烈关注。事实上,今年 以来美国就已对中国发起多次贸易保护 措施:1月15日,美国国会通过包含限制美 部分政府机构采购中国的信息技术产品 等内容的法案;1月17日,美国国际贸易委 员会宣布对中兴等在美销售的中国手机 和平板电脑发起"337调查"。

与此同时,新兴工业国家和发展中 国家对华贸易摩擦也将呈现日益增多的 趋势: 印度对华平板玻璃发起反倾销调 查,巴西对我螺纹铜管发起反倾销调 查, 哥伦比亚对我国合成纤维发起保障

事实上,仅2013年就有19个国家和 地区对我发起了贸易救济调查,总共有 92起,比2012年增长了17.9%。

"中国仍然是贸易保护主义的最大受 害国。"商务部发言人沈丹阳表示,从现 有数据来看,中国将连续18年成为遭遇 反倾销调查最多的国家以及连续8年遭遇 反补贴调查最多的国家。

与新兴国家之间竞争加剧

2014年伊始就面对如此密集的贸易 摩擦, 沈丹阳认为, 贸易摩擦是中国成 为世界第二大经济体和第一大出口国的 伴生现象,有一定的必然性、长期性和 复杂性,这种局面难以在短期内根本扭 转。他表示,近年来一些国家经济复苏 步伐缓慢,自由贸易理念弱化,贸易保 护主义明显升温。同时,由于我国外贸 出口市场布局还不够均衡, 出口产品比 发达国家和发展中国家产品的竞争都不 同程度的加剧,因而容易引发贸易摩擦。

尤其是去年以来,随着新兴经济体 增长放缓, 更是加剧了与中国之间贸易 摩擦上升趋势。对此, 商务部产业损害 调查局副局长吴岩认为,一方面是外在 因素,近年来国际市场持续低迷,中国 对发展中国家和新兴经济体的出口快速 增长, 贸易摩擦也就伴随而生; 另一方 面是内部因素,中国与其他发展中国 家、新兴经济体在发展阶段方面比较相 近,产品结构、产业结构也趋同或相 似,双方之间的竞争关系也就非常明显。

"在未来经济下行周期里,部分发达

国家很有可能会采取更多贸易保护主义 的手段来针对中国。"商务部研究院综合 战略研究部副主任张莉表示, 现在的贸 易保护手段又有了新的发展,比如加强 对进口许可的管理、国家安全审查、逼 迫中国汇率升值等,并且以后还会更多 样化、隐形化。因此,2014年我国面临 的贸易摩擦预计还会继续增加,中国仍 会是遭遇贸易摩擦最多的国家。

协商对话积极应对争端

面对当前针对中国贸易保护上升的 趋势, 商务部也积极做出应对。沈丹阳 表示,在保护国内产业利益方面,商务 部强化了对企业的法律技术指导服务, 支持中国企业运用法律维权, 支持相关 商协会和国外的业界进行交流。在针对

进口产品不公平竞争方面, 商务部通过 开展贸易救济调查,维护产业安全和企 业合法权益。去年中国共对外发起反倾 销调查11起,涉及进口产品6种,发起 反补贴调查1起,涉及进口产品1种。

此外,中国企业在面对贸易诉讼时也 不要失去信心,而是应该抱团取暖,积极 应对。对此,国家发改委对外经济研究所 国际合作室主任张建平建议:首先,无论 是哪个行业和企业,只要被人家告了,我 们就应该积极应诉;其次,中国企业要用 好法律武器;最后,要通过行业协会统一 的组织,在有关部门的支持下去统一应 诉、协调立场,胜诉几率才会提高。

事实上,在全球化深入发展的今 天, 高举贸易保护大棒只会损人不利 己, 只有积极对话解决争端才能实现双 赢,中国与欧盟在2013年通过谈判妥善 解决了光伏产品贸易争端便是一例典范。

●节后调油价或面临搁浅

尽管原油价格出现反弹, 但根据现行定价机 制,原油短期的调整对整体变化率影响不大,距 调价窗口开启还剩3个工作日,据其监测原油变化 率为0.11%。对应该幅度,国内成品油上涨幅度仅 为10元/吨。按照国家发改委相关规定,需要国际 油价影响成品油上下浮动达到50元/吨才会予以调 价。若下周原油不出现6美元/桶的涨幅,那么预 计节后首次调价将搁浅。

——卓创资讯成品油分析师**张斌**表示。

●养老保险并轨需增大补贴

城乡养老并轨既有利于缩小城乡差别和区域 差别,促进人口流动、增强社会安全感,也有利 于家庭和睦和社会稳定, 进一步稳定群众对民生 改善的预期,从而拉动消费、鼓励创新创业,让 城乡居民共同享有改革发展成果。城乡养老两种 社会保险,中央财政的补贴是一样的,影响养老 金待遇的关键在于, 地方政府补贴多少以及个人 选择了哪一档缴费标准。从趋势来看, 未来地方 政府会增加补贴力度。

一首都经济贸易大学劳动经济学院教授品 学静表示。

●资源品定价市场化应提速

完善民用水、电、气等阶梯价格制度的种种 改革举措释放出了明确的信号,表示中国资源品 定价市场化改革的步伐将不断提速。目前中国正 在修正以往偏低、失真的资源价格, 逐步与国际 市场接轨。通过科学、市场化定价, 更加真实地 体现资源的稀缺性,促进企业和公众的节约、节

-复旦大学能源经济与战略研究中心副主 任**吴力波**认为。

(宦 佳辑)

刷卡消费成为春节亮点

据新华社北京2月8日电(记者安蓓、侯雪 静)中国银联8日发布的最新交易数据显示, 2014年春节期间(正月初一至初七),通过境内 外银联网络实现银联卡交易金额近2000亿元,

大众消费"一马当先",构成马年春节刷卡主 力;旅游出行、支农返乡和IC卡闪付等交易增长 显著,成为今年春节刷卡消费亮点。数据显示,新 卡种、新渠道以及新的支付方式,也纷纷呈现交 易增长的新趋势。春节期间金融IC卡交易金额 同比增长529%,其中"闪付"交易增长291%;网 上"银联在线支付"交易金额同比增长158%。



(套)棉花精量播种机、整地机,迎来马年产品 杜炳勋摄 (新华社发) 外销"开门红"。

山东加快电子商务发展

据新华社济南2月9日电(记者吴书光)记 者从山东省政府获悉, 山东将加快电子商务发 展,打造一批全国领先的电子商务平台。到 2017年, 电子商务交易额突破3万亿元, 其中 网络零售额达到6000亿元。

据了解, 山东省电子商务应用企业不断增 加,截至2013年底,利用第三方电子商务平台 开展业务的中小企业达到120多万家。据测算, 2013年,山东省电子商务交易额达到1万亿 元,同比增长30%。其中,B2B电子商务交易 额8200亿元, 同比增长28%; 网络零售额1800 亿元,同比增长44%。



2月8日,广西首家市级农村产权交易中 始运营。图为一名工作人员接待咨询者

刘钦明摄 (新华社发)

农业工、织缸、缸 南通举办出国劳务招聘会

2月9日, 江苏省南通市举办第十四届出国劳务 洽谈会暨南通市外经人才专场招聘会,40家对外承 包工程企业、对外劳务合作企业和7家外派劳务服务 平台提供了1.1万个岗位,吸引了3000多人进场咨 询。招收岗位包括建筑施工、纺织服装、机械电子、 船舶制造、农业种植等数十个行业, 劳务人员可赴德 国、日本、荷兰、新加坡等近20个国家工作。

图为求职者在洽谈会上。 许丛军 徐培钦摄(新华社发)

资本流出压力不大 双向波动将成常态 人民币不会出现大幅贬值

本报记者 罗

进入2014年以来,很多新兴经济体国家 遭遇货币贬值、股市下跌的重挫。有人担 心,人民币是否也会步其后尘进入贬值通 道。对此,专家认为,中国经济稳定,贸易 和国际收支保有大量顺差,外汇储备充足, 因此不会像其他新兴市场国家一样, 出现大 规模资金外逃和货币大幅贬值的情况。相 反, 因经常账户的顺差能弥补资本账户的逆 差,未来人民币仍面临升值压力,只是升幅 收窄,有升有跌双向波动将成为新常态。

资金外逃新兴市场

去年底,美联储正式启动量化宽松政策 (QE)退出计划,大批国际资金开始撤离新兴 市场,这些严重依赖资本流入发展经济的国 家,其货币大跌,并影响到欧美股市也大跌。

在1月下旬间,土耳其里拉汇率跌至创 纪录低位;阿根廷比索兑美元汇率单日跌幅 创12年来新高;俄罗斯卢布、南非兰特汇率 也下跌。1月24日,欧美股市均大幅下跌, 标普500指数下跌2%, 道琼斯工业指数跌 1.96%, 尤其与新兴市场关系近的公司的股

仿佛开闸的洪水,资金从新兴经济体外 逃的趋势愈演愈烈。据监测资金流向的机构 EPFR(新兴市场基金研究公司)2月7日公布 的数据,年初至今,新兴市场股票基金资金流 出规模已经超过了去年全年。EPFR数据还显 示,今年以来部分发达市场成了资金的新宠。 全球发达市场股基总净吸金额已突破200亿 美元大关,而去年同期该金额仅为20亿美元。

对投资者来说, 逃离新兴市场有两方面

原因,一是美联储退出QE政策继续推进, 二是新兴市场经济增长不稳定,其货币是最 脆弱的一环。国际货币基金组织(IMF)最 近发出警告,随着量化宽松的退出,投资组 合的转移和资本外流还是会在一些新兴经济 体发生,加上国内制度缺陷,资本外流和汇 率波动都会更加剧烈。

人民币没有贬值理由

在新兴市场货币一片"贬"声中,人民 币却傲然挺立。彭博汇编的资料显示,2014 年以来,全球最主要的24个新兴市场货币 中,仅人民币对美元升值,其余全线贬值。

人民币之所以独树一帜, 是因为中国与 其他新兴市场国家经济情况不同。专家分 析,中国贸易和国际收支依然保有大量顺 差,而其他新兴市场国家则是赤字,人民币 汇率没有贬值的理由。同时,中国经济也较 为独立。商业咨询巨头FTI的一份调查报告 显示, 面对美联储货币政策调整, 中国和俄 罗斯等经济较为独立的国家所受冲击不大。

"虽然中国经济增速有所下降,但仍高 于其他国家。资本在中国能挣到钱,所以流 出的压力不大,即使有流出,但中国经常账 户的顺差能弥补资本账户的逆差,未来人民 币仍将面临升值的压力。"暨南大学国际商

学院副院长孙华妤对本报记者说。 事实上,"美国从谈QE退出和正式宣布 QE退出,对中国跨境资金流动都没有造成 根本的影响。" 国家外汇管理局国际收支司 司长管涛指出。

各方面因素都显示,中国有足够能力承

受 QE 退出产生的资金流出的冲击,人民币 不会大幅贬值,将保持一定稳定。管涛称: "改革红利会逐步地释放,而且中国经济总 体上还是保持了平稳较快的增长,经济基本 面、财政金融状况和外汇账户或者经常项目 的收支情况都是比较稳健的, 何况还有比较

汇率今年破6概率大

充裕的外汇储备。'

今年人民币汇率发展趋势如何?市场普 遍认为,升值势头不变,但升幅收窄,升值步 伐较去年放缓,双向波动特征将更加明显。

中信证券首席经济学家诸建芳预计 2014年全年人民币升值的幅度大概在 1%-2%之间。此外,随着汇率市场化的进一 步推进,人民币兑美元汇率的波动区间将有 望进一步扩大。

管涛指出,2014年贸易和投资仍然会保 持比较大的顺差,如果跨境资本流动是双向 波动的, 那就意味着人民币汇率将来有升有 跌的波动将会成为一种新常态。

"美联储退出量化宽松货币政策如果超 预期提前或力度加大,就会导致汇率波动, 某些时段人民币可能贬值。"交行金融研究 中心高级研究员鄂永健分析, 但在经济总体 保持平稳增长的情况下, 中国仍是对国际资

本有较大吸引力的经济体。 因此,未来人民币对美元汇 率将继续小幅升值,且波动 有所加大。预计2014年内 人民币兑美元汇率"破6" 将是大概率事件。





